

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ ВЫШЛИ В ПОЛЕ

КОЖЕВНИКОВО. (По телефону). Хлеборобы Кожевниковского района вывели на поля тракторные агрегаты для прибивки влаги. К 15 апреля заборонено 6,646 гектаров земли. Организовано начало эту работу в колхозе имени XXI съезда КПСС, где влага прибивается на 2,100 гектарах. В колхозе имени XXII съезда КПСС заборонили 2,060 гектаров.

В сельхозартели имени Дзержинского боронование зяби 14 апреля велось восемью агрегатами, успешно трудится здесь тракторист Р. Ф. Вильг. В прошедшее воскресенье его сменная выработка достигла 50 гектаров. В колхозе «Заветы Ленина» первенство удерживают полеводы Новопокровского отделения. Они закрыли влагу на 520 гектарах.

ШЕГАРКА. (По телефону). В Шегарском районе первыми начали полевые работы механизаторы совхоза «Россия».

Тракторист Батуринской фермы Е. А. Батуриш за день заборонил 105 гектаров. А. А. Спирин — 76 гектаров.

Высокими темпами ведут боронование зяби и трактористы Бабарыкинской фермы Н. С. Харитонов и И. П. Сергеев.

В. ЯКИМОВ,
диспетчер совхоза «Россия».

Б. ПИРОЖКОВ.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 16 АПРЕЛЯ 1968 ГОДА • № 89 (13506) • Цена 2 коп.

ИСКУССТВО ВОСПИТАТЕЛЯ

«У меня двое детей. Старшему 13 лет, но мне уже трудно с ним сладить. Расскажите, пожалуйста, как надо воспитывать таких детей? Может, заведете специальный раздел, где бы каждый родитель смог получить все необходимые советы?»

Это письмо принесла почта конкурса на лучший совет газете. Такие письма подкупают доверием. И очень хотелось бы немедленно, в самом срочном порядке помочь Анне О.

Но вопрос, который ей поднят, не из тех, что можно высинить, отправив, например, письмо «на рассмотрение». Даже президент академии педагогических наук не возьмется дать исчерпывающий и точный ответ, которого ждет автор, Мамаша уверена — стоит газете пожелать, и она размножит 95-тысячным тиражом «все необходимые советы», годные на любой случай родительской педагогики, а главное для тех, кто имеет «таких» сыновей. «Таких» — это, очевидно, «трудных».

Искусство воспитателя потому и искусство, что не знает общих рецептов, по которым можно, предложив 2—3 раза в день горькие или сладкие пилюли, вырастить нравственно здоровых и духовно щедрых людей. И каждый «трудный» подросток труден по-разному.

Конечно, педагогическая пропаганда, всевозможные формы родительской учебы, на которые в последние время обращено пристальное внимание, дают отцам и матерям основы знаний и навыков, позволяют сопоставлять свои методы воспитания с требованиями науки, помогают им искать и думать. Но без родительской активности, заинтересованности, творчества любая пропаганда бесплодна.

Анна О. явно упустила время для воспитания старшего сына, задумавшись о том, что следует курачить его характером тогда, когда проявились в сыновнем характере нежелательные ей черточки. Ее горькая исповедь в письме — это не столько утверждение гениальной мысли А. С. Макаренки: воспитывать ребенка, нужно с первого дня его жизни.

Современным отцам и матерям созданы все условия для отличного выполнения своего гражданского долга по воспитанию детей: неуклонно повышается благосостояние народа, ширится круг добровольных помощников родителей, увеличивается набор материальных, эстетических, оздоровительных — лечебных средств, которыми государство располагает на воспитание своих детей.

Свойства же, которые несет и режим пятидневки. Вот почему трудно опровергать факты детской беззащитности, с которыми мы еще сталкиваемся. Их причины — безответственность, нерадивость родителей и тем своим труженикам, которые не уснули, что быть родителями — великая и ответственная миссия.

«Одна из наших главных задач, — говорится в отчетном докладе тов. Шеленина на XIV съезде профсоюзов СССР, — оказание помощи школе, семье в воспитании детей». Эта помощь будет усиливаться. Но, конечно же, будет усиливаться и ответственность семьи, родителей за гражданское лицо, нравственное развитие, культурный кругозор нашей молодежи. В принятом недавно постановлении о комиссиях по делам несовершеннолетних при исполкомах местных Советов эта мысль подчеркнута с особой силой. Общественный воспитатель будет воздействовать на «трудного» подростка через его родителей, будет принимать строгие меры к равнодушным отцам и матерям.

Ничто не обладает в воспитании такой силой, как пример. И если такой пример, образец поведения дети переживают у родителей, можно не сомневаться: это самая крепкая закладка на высокую человечность. В семьях, где обманывают, лгут, не уважают труд, родители мо-

гут не затруднять себя слушанием лекций на педагогические темы: их собственный пример отрицательно скажется на наследниках.

Вызывает большую тревогу рост потребления в Томске вина и водки. Очевидно, любители спиртного воспользовались некоторым затишьем в борьбе с пьянством. Во многих коллективах — на «томкабеле», на подпольном заводе, в торговых предприятиях, на стройках стали делать поблажки пьянцам, очень редко обсуждают их поведение на собраниях, на заседаниях товарищеских судов. А ведь каждый такой взрослый не только духовно навредит собственным детям, но и подает дурной пример «чужим» подросткам.

Наши воспитатели подчас не замечают, что появляется водка в молодежных общностях. Особенно это характерно для железнодорожного техникума, для ГПУ №№ 13 и 15. Безразличное поведение учащихся техникумов и училищ — прямое следствие того, что воспитатели не приняли необходимой эстафеты у родителей и учителей, посчитали подростков уже вполне самостоятельными людьми, предоставили им самим распоряжаться досугом. За беспорядки в техникумовских общежитиях и общностях ГПУ несут ответственность райкомы партии и комсомолы, облсвопроф. Эти учебные заведения пользуются у них пока меньшим вниманием, чем, например, вузы, хотя совершенно понятно, что и возраст, и уровень развития учащихся этих заведений требует наиболее умного и чуткого шефства.

Варьется совершенно естественно усиливает заботу о тех, кто приближается к совершеннолетию. Одно дело — занять трехлетнего, другое — завладеть умом и сердцем 16-летнего. Если родители, учителя учитывают особенности переходного возраста, умеют руководить строго и доверительно, уважают в подростковом человеке личность, можно не опасаться педагогического брака. Если же все воздействие на подростка сводится к многократно повторенным азбучным наставлениям, взрослым и взрослеющим начинает разделять врозь непонимания. Такая пропасть возникает, очевидно, между сыном и матерью, написавшей нам в редакцию.

«Каждый день ему толкую одно и то же — толку нет», — пишет она в своем письме. Раньше она не очень то задумывалась об авторстве своего слова. И вот оно обещано в глазах собственного сына. Винить некого: мать первая подала мысль о том, что за словом может не последовать дела.

Социологи подсчитали: в неблагополучных семьях тратят 14,5 минуты в день на воспитание школьников [0,5 минуты на вопрос «Какую оценку получил?» и 14 минут на последующий «разнос». При такой системе не может быть и речи о доброй помощи родителей, об открытости их сыновей, о сознательной учебе — ради знаний, а не ради оценки.

Тревожит тенденция некоторой части подростков жить бездумно, не участвуя в общественно полезной работе. Если на манометровом заводе и заводе резиновой обуви стремятся дать поручение, развить общественные интересы каждого подростка, то на «Эмальпроваде» немало молодых рабочих, которые остаются, по сути дела, вне коллектива. Начальник отдела кадров этого предприятия тов. Тамаровский придерживается давним-давно устаревшего взгляда: вовлечь в спорт и самодеятельность надо только передовых рабочих.

Трудно переоценить роль истинного воспитателя. Этот человек больше других делает для нашего бесшумия, ибо он передает лучшие свои качества наследникам, оставляет после себя самый значимый, живой след. Воспитатель — кузнец будущего. Потому и его ответственность перед обществом так высока.

ТОМИЧИ — ПЕРВОМАЮ



Достоиную встречу Первомаю готовят передовые производственники завода «Сибэлектромотор». Хорошо трудится бригада слесарей-сборщиков электродвигателей мастерской экспортного участка. Бригадой руководит опытный рабочий Павел Григорьевич Баранов, за его плечами 17 лет производственного стажа. Он выполняет работу только на «отлично».

Павлу Григорьевичу присвоено звание ударника коммунистического труда. Коллектив избрал его председателем цехового комитета.

Трудовые подарки готовят обмотчицы цеха № 5 Надежда Сверчкова и Валентина Прост. Молодые работницы сменные нормы выполняют на 130—190 процентов, качество работы отличное.

Слева: слесарь-сборщик П. Г. Баранов; на втором снимке (слева направо): обмотчицы, бригадир Надежда Сверчкова и Валентина Прост.

Фото Ф. Хитришевича.

ПЛАН ПЯТИ МЕСЯЦЕВ — К 1 МАЯ

Лесозаготовители Васюганского лесопрохоза комбината «Томлес» план четырех месяцев в объеме 146 тысяч кубометров выполнили досрочно — к 8 апреля.

Лесорубы Васюганья взяли на себя обязательство пятимесячный план завершить к празднику 1 Мая.

Коллективы Тевризского лесопункта, Новокинского шпалозавода, Васюганского сплавоучастка с начала года заготовили по 1,5—2 тысяч кубометров леса сверх плана.

Лучшие комплексные бригады мастерского участка Д. Т. Кулепова, возглавляемые Я. А. Филиппи, Р. П. Шнайдером и В. А. Бутыловским, выполнили квартальное задание на 150—180 процентов.

Г. ЗОТОВА.

ВАХТА БУРОВИКОВ

Приближение Первомаю чувствуется по ритму работы. Многие коллективы Стржевского принимают повышенные обязательства в честь праздника. Одна из старейших бригад Александровской котлоры бурения, которой руководит мастер А. А. Волхин, встала на предмайскую трудовую вахту. Обязательство коллектива — пробурить в апреле 3,000 метров. Это на 1,300 метров больше месячного задания. Буровики наметили, что их поддержат монтажники и досрочно подготовят очередную вышку.

Стржевой.

Б. ОВЦЕНОВ.

НЕФТЬ ТУРКМЕНИИ

Более тысячи тонн жидкого топлива добыты в апреле сверх плана туркменские нефтяники, начавшие предмайскую трудовую вахту. В первых рядах участников социалистического соревнования — коллективы управлений «Лениннефть» и «Челленефть». С опережением графика осваивают они высокие нефтяные скважины. К извести возвращены десятки старых скважин.

Промысловики республики решили значительно повысить пятилетнее задание. Сейчас каждые сутки они получают нефти на три тысячи тонн больше, чем в апреле минувшего года.

37 МИЛЛИОНОВ МЕТРОВ НАРЯДНЫХ ТКАНЕЙ

Даже радуга меркнет перед разнообразием тканей, выпускаемых Ленинбадским шелкокомбинатом. Достоинство встречает предприниматель праздник весны и труда. Дополнительно к плану уже реализовано производство на полмиллиона рублей.

В нынешнем году таджикские шелководы выработают около 37 миллионов метров нарядных тканей.

В. КНЯЗЕВ,
корр. ТАСС.

ТРУДНО БЫТЬ ПЕРВЫМИ

Собрание было шумным. Бригадир М. Ф. Зимина чувствовала, что женщины волнуются.

— Мальвина Федоровна, — говорила одна, — мы, кажется, стараемся, вас не подводим.

— Не ее, а завод, — поправила другая.

— Обижаться на нас не стоит.

— Да, девочки, — ответила бригадир — одна привыкла их так называть, хотя у многих из них уже взрослые дети, — а на вас не обижаться, работаем мы неплохо. Но поймите, нас могут обогнать соседи. Вот уже конвейер Ларисы Лазаревой к нам вплотную приближается. Можем и уступить первенство.

А как трудно достается первенство и как легко его потерять, это Мальвина Федоровна хорошо знает. Бригадир М. Ф. Зиминной уже прочно завоевала авторитет лучшей на заводе резиновой обуви. Более полугода она никому не уступает первенства. О коллективе говорят в цехе и на заводе, как о самом дружном, сплоченном, дисциплинированном, а о самом бригадире — как о хорошем и умелом организаторе.

И вот теперь остро поставлен вопрос, как перешагнуть тот рубеж, которого достигла бригада. Поднять производительность труда трудно — скорость конвейера уже увеличена до предела. Каждый день с него сходит 5,600 пар галош — 105 процентов к заданию. Из них продукция первого сорта 81,7 процента, иногда — 82. Норме же — 81,5 процента.

Если все внимание обратить на повышение качества, то можно дать больше первосортной продукции. Но так будет, если все в бригаде поймут, отчетливо осознают, что только взаимный контроль, товарищеская поддержка обеспечат успех. Достаточно, например, одной работнице небрежно наложить деталь, а другой — не исправить эту небрежность, и обувь попадет во второй сорт.

Об этом и говорили на собрании, приводили примеры, когда буквально из-за мелочей снижалось качество. После обстоятельного разговора записали: выпустить продукцию первого сорта 86 процентов.

Мальвина Федоровна понимала, что обязательство очень высокое, но выполнить его можно. Началась борьба за точность и четкость на всех операциях. И сразу же навалились трудности. Сообщили однажды: не вышли на работу несколько человек. Женский коллектив, ничего не поделаешь — у одной заболел ребенок, у другой — муж, у третьей — грипп.

Бригадир обращается к инструкторам Свете Жаровой и Розе Дергуновой: помогите.

И те тотчас садятся у конвейера. Они знают в совершенстве любую операцию.

Январь и февраль выдался не легким: на конвейер приходили новые работницы. Пришлось учить их: создали школу передового опыта. В понедельник, оставившись на несколько часов, старейшие работницы показывали свои приемы. Просто, доступно. Даже тем, кто уже владеет несколькими профессиями, занятия были интересны.

А чтобы поставить браку надежный заслон, по предложению Нины Крыловой в контрольный пост ввели еще семь человек:

Руфу Алтасову, Надю Андакову, Галю Шараву и других. На десять человек теперь приходился один контролер-общественник.

Первый, кто увидит брак, исправляет его. А потом в четверг, в «день качества» (есть такой в бригаде), идет взыскательный разговор.

Повышая требовательность, бригадир вместе с проробфом Валентиной Кузнецовой стали более внимательно относиться к запросам работниц. Если радость у кого — обязательно поздравят, беда горе — окажут поддержку.

Бывало и так — вдруг среди смены прибежали девушки и предостерегли: на конвейере осталось мало материалов. Бригадир тотчас сменяла в заготовительный цех, прося, чтобы требовала по-прежнему.

Пришла Зимина на завод в сорочке первого году и проработала десять лет. Были очень довольны. Свидетельство тому — многочисленные благодарности с заводом, да пришло. Муж уговорил уехать в своем родном городе в Читинскую область. И вот эти семь лет, что жила там, вспоминала, вспоминала Томск. В конце концов упростила мужа вернуться сюда.

За эти годы на заводе многое изменилось, старые рабочие ушли на пенсию, знакомых осталось мало. Но она твердо решила идти в цех. В отделе кадров, просмотрев на трудовую книжку, предложила стать бригадиром. И вот снова — Мальвина Федоровна Зимина стала работать в цехе сборки обуви.

Дела у бригады пошли хорошо. Уже во вторую неделю после соб-

рания плановой показатель первого сорта — 81,5 — был перекрыт. Потом медленно, словно на сапогах, качество стало подниматься вверх и остановилось на 82. Сколько тогда было радости! Только придет Мальвина Федоровна на работу, как ее окружают женщины:

— Какие сообщения из лаборатории, какая сортность, у кого замечания контролеры брак?

...Потом пришли в движение туго закрученные, скрутые пружины в сортировальнике — желанные обогнали друг друга, потянулись мастерством, и успех стал расти. На доске показателей появилась цифра 85 процентов, и наконец настал день, когда она остановилась на 86,5. На пять процентов выше нормы!

Так как каких-либо дополнительных затрат, без технологических усовершенствований, на том же оборудовании стали снимать продукцию первого сорта значительно больше. По четверть пара отличной обуви стало выходить дополнительно. За месяц это составляет более 12 тысяч, а за год — 120 тысяч.

Это ж большое государственное дело! Ведь каждая пара обуви первого сорта дает дополнительно заводу 9 копеек. Если бы на каждом предприятии нашли источник повышения качества, страна получила бы сверх заданной на миллионы рублей дополнительной продукции.

...Недавно я снова побывал у Зиминной. Бригадир, как всегда, в хлопотах. Начался второй квартал, у всех желание — дать как можно больше продукции первого сорта.

И. ДАНИЛОВ.
Завод резиновой обуви.

С ЛЕНИНЫМ В СЕРДЦЕ!

...Это было в одной из тюрем Испании под названием Порлиер. Испанский поэт-коммунист Маркос Ана находился здесь в камере № 19, ожидая смертного приговора. Каждый вечер его водили на допрос и пытки. Маркос Ана вспоминает: «Однажды утром через глазок моей камеры была брошена маленькая фотография В. И. Ленина. Для меня это было лучшим стимулом моего существования. Мне казалось, что сам Ленин находится вместе со мной,

и я почувствовал себя более спокойным... В соседнюю камеру поместили нового заключенного. Я слышал его непрекращающийся стон и понял, что он на грани падения. Тогда я взял фотографию Ленина и сказал: «Товарищ Ленин, ты нужен в камере № 21, но ты не беспокойся, верь мне, у меня пока еще есть силы, чтобы защитить партию».

На следующее утро Маркос Ана передал фотографию Владимиру Ильичу заключенному из камеры

21. Через несколько лет, встретив этого товарища уже в другой тюрьме, поэт узнал, что фотография Владимира Ильича передавалась потом испанскими патриотами из камеры в камеру и вдохновляла патриотов на мужество и борьбу с врагом.

Письмо испанского поэта, 23 года прошедшего в тюрьмах франкистской Испании, сейчас экспонируется в Центральной музее В. И. Ленина в Москве.

Еще один экспонат — светлая детская книжечка варянского формата. На ее обложке на немецком языке название: «Руководство по туризму и спорту». Не удивляйтесь, книжечка эта была выпущена в Германии в годы фашизма, а под обложкой туристского справочника была скрыта работа В. И. Ленина «Левская болезнь «левизны» в коммунизме».

К 150-летию со дня рождения К. Маркса

СТРАНИЦЫ ВЕЛИКОЙ ЖИЗНИ

4. Во главе Интернационала. Научный коммунизм

(Продолжение. Начало в №№ 81, 83 и 85).

Новый подъем демократического и рабочего революционного движения обозначил, как это и предвидели Маркс и Энгельс, после экономического кризиса 1857—1858 гг., который впервые затронул весь тогдашний мировой рынок. Наиболее ярко пробуждение европейского рабочего класса, численно выросшего и умудренного опытом 1848—1849 гг., выразилось в образовании Международного Товарищества Рабочих (I Интернационал). Маркс участвовал в основании этой первой массовой международной организации пролетариата. Уже тогда он пользовался значительным авторитетом и как ученый, посвятивший себя «рабочему вопросу», и как бесстрашный борец против господствующих классов. Его выбрали в Генеральный совет Интернационала и приняли составленные им Устав и Учредительный Манифест.

Перед Марксом впервые открылась возможность непосредственного воздействия на широкие слои пролетариата Англии, Франции и многих других стран. Призывая рабочих Европы и Америки к объединению, он в составленных им документах Интернационала подчеркивал тождество интересов всех пролетариев, апеллировал к чувствам международной классовой солидарности. Под руководством Маркса впервые в истории было осуществлено единство действий международного пролетариата в стачечном движении, в борьбе за мир, против милитаризма и захватнических войн, в поддержке национально-освободительной борьбы угнетенных национальностей.

Маркс понимал, что различные условия жизни и борьбы пролетариата в разных странах определяют неодинаковый уровень его идейного развития. Однако он не сомневался, что совместные действия, обмен опытом на конгрессах Интернационала и в печати постепенно приведут к выработке общей теоретической программы, отвечающей коренным интересам рабочего класса. Своей задачей Маркс видел в том, чтобы максимально облегчить этот процесс формирования классового сознания международного пролетариата.

Первым этапом на этом пути было утверждение конгрессом Интернационала в Женеве в 1866 г. выработанной Марксом платформой экономической борьбы. Для этого потребовалось преодолеть косность английских тред-юнионистов, склонных переосмысливать значение экономических стачек, и нигилистическое отношение к стачкам и профессиональным союзам со стороны французских трудящихся и немецких ласалловцев. Благодаря Марксу, отмечал Ленин, почтительное отношение к стачкам и профессиональным союзам со стороны французских трудящихся и немецких ласалловцев. Благодаря Марксу, отмечал Ленин, почтительное отношение к стачкам и профессиональным союзам со стороны французских трудящихся и немецких ласалловцев.

Брюссельский конгресс 1868 г., признавший необходимость объединения всех средств производства, ознаменовал победу в Интернационале пролетарского социализма над мелкобуржуазным реформизмом. Этот успех был подготовлен выходом в свет I тома «Капитала».

Маркс и Энгельс во всю ширь поставили проблему союзничества пролетариата в социалистической революции. Они подчеркивали ответственность пролетариата за судьбу труженников деревни, настаивали на необходимости вести пропаганду среди крестьянства, дифференцируя подход к различным его слоям. Говоря о политике победившего пролетариата, Маркс призывал не «соразмерять крестьянина, провозглашая, например, отмену его собственности» (т. 18, стр. 612). Пролетариат, придя к власти, считал Маркс, должен принимать такие меры, в результате которых непосредственно улучшится положение трудового крестьянства и которое, следовательно, привлечет его на сторону революции. Вместе с тем эти меры должны подготавливать переход к коллективной собственности на землю, но «так, чтобы крестьянин сам пришел к этому хозяйственным путем».

Маркс и Энгельс добивались от пролетариата, выходящего на арену борьбы национально-освободительной борьбы народов Польши и Ирландии. На примере этих двух стран Маркс и Энгельс показали огромное значение национального

вопроса для рабочего движения. При этом настойчиво разъяснялась роль пролетариата как естественного и последовательного защитника всех угнетенных национальностей в метрополии и колониях, всех непротарасных масс города и деревни, раскрывалась неразрывная связь борьбы за демократию с борьбой за социализм. Особенно настойчиво Маркс будил в сознании рабочих чувство ответственности за судьбу человечества в связи с империалистской политикой и захватническими войнами буржуазных государств. При этом он опирался на многочисленные стихийные протесты рабочих разных стран против угрозы войны, нависшей над Европой в 60-е годы XIX века. Анализируя эти выступления рабочих, Маркс раскрыл главный урок коммуны: для прочного завоевания политической власти пролетариат должен иметь в каждой стране самостоятельную, организационно и идейно сплоченную партию.

Находясь во главе Интернационала в 1864—1872 гг., Маркс вооружил международный пролетариат развернутой программой и тактикой борьбы за коммунизм. Он воспитал целое поколение пролетарских деятелей разных национальностей, прочно вставших на позиции научного коммунизма, заложив надежный фундамент для образования массовых марксистских партий, для последующего подъема рабочего движения во всемирном масштабе.

Опыт коммуны прежде всего подтвердил правильность высказанного Марксом в 1852 г. положения о необходимости слома старой государственной машины. Великим историческим актом Парижской коммуны явилось уничтожение буржуазного государственного бюрократического аппарата, старой армии и полиции, административных и судебных органов. Обобщая эту сторону деятельности коммуны, Маркс показал всю беспочвенность реформистских иллюзий о возможности использования буржуазного государства в социалистических целях. Он показал, что эксплуататорская сущность буржуазного государства не меняется, в каких бы формах оно ни выступало. В то же время Маркс подчеркивал важность использования демократических свобод и парламента в интересах рабочего класса и трудящихся масс.

Маркс увидел в коммуне государство нового типа, государственную форму пролетарской власти. Коммуна была «открытой, народной, политической формой, при которой могло совершиться экономическое освобождение труда» (т. 17, стр. 346). В тех немногих мероприятиях, которые коммуна успела осуществить, проявились важнейшие особенности и конкретные черты диктатуры пролетариата.

Коммуна была первым в истории государством, выразившим и защищавшим коренные интересы трудящихся масс против эксплуататоров. Подлинный демократизм пролетарского государства, которое опирается на абсолютное большинство народа, находит свое выражение в выборах, сменяемости и ответственности всех должностных лиц, в организации заново всей административной и судебной системы, в близости армии к народу. Коммуна выразила самый дух бюрократизма, уничтожив всякие привилегии чиновничества, отбросив лицемерные фразы о самостоятельности и надклассовости государственной власти и открыто поставила под контроль масс действия всех государственных органов.

Анализируя опыт коммуны, причины ее поражения, Маркс показал, что пролетарская власть должна быть централизованной и опираться на вооруженные силы, находящиеся в руках борющейся против контрреволюционной буржуазии. Но централизация должна осуществляться по линии демократическим путем, при опоре на местные самоуправления, на активность самых широких масс трудящихся.

Коммуна сделала только первые шаги по пути превращения средств производства «в орудия свободного ассоциированного труда». Однако именно на эту сторону деятельности пролетарского государства Маркс указывал как на главную его функцию. Он подчеркнул, что значение этой функции будет все время возрастать. Выступая против авантюризма и волонтеристских упрощений в экономической политике, Маркс подчеркивал, что пролетарское государство не сможет преобразо-

вать все общественные отношения и экономикой одним махом. Это — дело определенного периода, в течение которого меняются и обстоятельства, и сами люди.

Учение Маркса о будущем коммунистическом обществе получило дальнейшее развитие в «Критике Готской программы». Этот важнейший документ творческого марксизма был разработан в 1875 г. в ответ на проект новой программы немецкой Социал-демократической рабочей партии, в которой делались значительные уступки оппортунизму. Эта работа Маркса содержит важнейшие коренные вопросы теории научного коммунизма, с изумительной силой научного предвидения определяет закономерности перехода от капитализма к более высокой общественной формации, дает полную общую характеристику фаз (стадий) коммунистического общества.

Маркс подчеркнул, что коммунизм будет развиваться по определенным объективным законам и не может быть «завезен» или декретирован. Коммунизм создается долгим и упорным трудом, путем глубоких революционных преобразований, требующих определенных условий и значительного времени.

Маркс писал, что «между капиталистическим и коммунистическим обществом лежит период революционного превращения первого во второе. Этому периоду соответствует и политический переходный период, и государство этого периода не может быть ничем иным, кроме как революционной диктатурой пролетариата» (т. 19, стр. 27).

Само же коммунистическое общество должно пройти две фазы развития: низшую и высшую. На первой фазе развития происходит коренное преобразование сферы производства и производственных отношений, распределения материальных благ, политической и духовной жизни людей, их нравственности и морали. Уничтожается частная собственность на средства производства, исчезают эксплуататорские классы. Торжествует принцип «каждому по труду». Маркс подчеркивал, что в этот период еще нельзя будет избавиться от фактического неравенства.

Во второй фазе, когда коммунизм развивается уже «на своей собственной основе» (т. 19, стр. 18), окончательно исчезают родовые пятна капитализма, пережитки буржуазного общества. Бурное развитие производительных сил создаст изобилие материальных благ, и это позволит перейти к новой системе их распределения — «общество сможет написать на своем знамени: Каждый по способностям, каждому по потребностям!» (т. 19, стр. 20).

Отвергая мелкобуржуазное представление о праве каждого на «неурезанный трудовой доход», Маркс показал, что и в социалистическом обществе весь продукт коллективного труда общества не сможет расходоваться на личное потребление отдельных его членов. Из этого продукта должна быть вычтена известная часть для возмещения потребных средств производства и расширенного воспроизводства, для страховых фондов и издержек управления, для обеспечения неуродоспособных и престарелых. Наконец, часть продукта должна потребляться не в индивидуальном порядке, а коллективно, составляя фонды общественного потребления.

В ходе развития нового общества, отмечал Маркс, будет претерпевать изменения и государство. В диктатуре пролетариата Маркс видел форму государства переходного периода, продолжительность ее господства, по мнению Маркса, будет зависеть от темпов революционного преобразования капиталистического общества в коммунистическое. Касаясь в самых общих чертах проблемы дальнейшей судьбы государства, Маркс писал о «будущей государственности коммунистического общества», отличая ее от диктатуры пролетариата. При этом он отмечал, что государство сохранит некоторые общественные функции, «аналогичные пережиткам государственных функций» (т. 19, стр. 27). Маркс подчеркивал сложность этой дальнейшей эволюции государства, считая, что прежняя государственность преобразуется в новые формы общественного управления, отвечающие изменившимся социальным условиям и потребностям коммунистического общества.

Научно обоснованные генеральные мысли Маркса о сущности и направлениях развития социалистического и коммунистического общества, о роли и функциях диктатуры пролетариата были развиты и конкретизированы Лениным, прошли историческую проверку в ходе Октябрьской революции, строительству социализма и коммунизма в СССР, в практике созидательного труда народов других стран социализма.

(Окончание следует).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

КОНТРОЛЬ С ИЗЪЯНОМ

Шло заседание партийного бюро завода математических машин. Обсуждался вопрос о серьезных недостатках в работе мастеров. Члены партийного бюро самокритично признали, что опубликованная в газете «Красное знамя» корреспонденция «Мастер и мастеровщина» правильно отражает положение дела на предприятии. Они внесли предложения, искренне веря, что теперь-то дело свалится с мертвой точки. Вскоре в нашей газете появился ответ, подписанный секретарем партбюро К. А. Стадлером. В нем сообщалось: «В настоящее время на заводе работает совет мастеров. Ежедневно в плановом порядке устраиваются занятия с мастерами по повышению квалификации, регулярно проводятся «дни качества» и «дни мастера». Руководство и партийное бюро завода осуществляют постоянный контроль за полнокровной работой с кадрами мастеров».

— Можно познакомиться с мероприятиями, о которых говорится в решении бюро? — спросила К. А. Стадлера.

— Вряд ли, — ответил он. — Уж бо давно все это было. Вель декабрь 1966 года!

— Ну, а все то, о чем вы писали в ответе редактору, осуществилось? — Если говорить откровенно, то нет, — признается мой собеседник. — В первые два три месяца у нас чувствовалось какое-то оживление. А потом все заглохло.

Мой интерес к судьбе упомянутого решения не был случайным. Дело в том, что с конца минувшего года предприятие значительно перестроило производство.

Когда на изготовлении какого-либо прибора отводилось по несколько месяцев, многие рабочие трудились нетерпеливо. Правда, когда поджимал срок, тут уж было не до перекуров, работали плотно. С переходом на серийное производство группа рабочих никак не может привыкнуть к новым порядкам. Вот здесь-то и нужна большая воспитательная и организаторская работа мастера.

Чех № 5 считают одним из лучших по организации соревнования. Несомненно, его руководители и общественные организации сделали немало. В единоразово вступили коллективом в стачку и смен. Намочила А. Д. Шумкова выступила инициатором выполнения годового плана за семь месяцев. Но вот из 170 рабочих личное обязательство имеют лишь 48 человек. Из это недоработка мастеров.

Почему же не включилась в индивидуальное соревнование? — спрашиваю председателя цехового комит-

Отклики читателей

ВОЗДУХ И ЭСТЕТИКА

Недавно и прочел в газете корреспонденцию «Есть такая служба — вентиляция...». Автор ее поднимает очень важный вопрос.

У нас, на заводе измерительной аппаратуры, вентиляционное хозяйство — также одно из «сухих» мест. Назову две основные причины. Первая — специализм, основанный на системе вентиляции, не имеет достаточной подготовки, чтобы решать эти вопросы на научной основе. Поэтому спроектированные и изготовленные системы часто приходится переделывать: эффективность их мала, не отвечает санитарным требованиям.

Вторая трудность — нехватка квалифицированных рабочих для ремонта и обслуживания вентиляционных установок. В городе нет ни одного училища, которое бы готовило рабочих этой очень нужной заводом специальности.

Сейчас, когда на заводах все шире внедряется производственная эстетика, системы вентиляции должны не только обеспечивать нормальные санитарные условия, но и органически вписываться в интерьер помещений. Отвечают ли установки этим требованиям?

Томский участок треста «Сибпромветдизель» пока не выработал себя системы исполнения систем: воздуховоды выполнены грубо, часто неукреплены собором. Это происходит, очевидно, потому, что при механизированном массовом производстве воздуховодов трудно учесть все особенности, связанные с конкретным цехом, участком. Я не против механизации этого далекого и нелегкого труда, но думаю, что доводка систем должна производиться по индивидуальным чертежам и заказам специалистов-жестянщиков. Но таких специалистов как раз и мало для нашего промышленного города. Их нужно готовить в базе одного из технических училищ.

Для повышения квалификации специалистов, проектирующих вентиляционные системы, было бы целесообразно открыть курсы при кафедре промышленной эстетики и гидравлики политехнического института. Необходимые средства могли бы выделять заинтересованные в этом предприятия.

Решение вопросов по организации подготовки специалистов-вентиляционщиков должно быть на себя технический совет при городской санэпидстанции и обкомпроф. В. ГРИБОВ, начальник технического цеха завода измерительной аппаратуры.



Заступив на предмайскую вахту, строитель совхоза «Рыбаловский» добивается высоких результатов в труде. К Первому мая восемь семей Карышевой и Кудринской ферм получат от строителей ключи от новых квартир. На этих же фермах распахнутся двери новых клубов.

На снимке: монтажники Н. Ершов и газосварщик В. Покрыгин. Фото В. Рыбалова.

Советы Г А Р А Н Т И Я

специалиста ВЫСОКОГО урожая

Весна, как предсказывают синоптики, будет затяжной и холодной. Влага в почве недостаточна. Вот почему уже сейчас сельхозаппарату надо хорошо продумать, как создать наиболее благоприятные условия для развития растений.

Холодная весна и недостаток влаги в почве будут задерживать появление всходов и их развитие, ослаблять устойчивость растений к различным грибным заболеваниям. А если в мае и первой половине июня осадков будет недостаточно, ослабленные растения подвергнутся массовому поражению корневыми гнилями и другими грибными заболеваниями. В условиях Сибири и Казахстана в такие неблагоприятные годы потери урожая от этих заболеваний достигают 25—30 процентов.

Семена надо заблаговременно протравить. Помимо прямого обеззараживания зерна от грибных заболеваний, это предохраняет его от целого ряда других заболеваний.

При современном уровне механизации уборки хлебов семенам наносятся большие механические повреждения (до 90 процентов их имеют травмы). И если поврежденную поверхность зерен не покрыть защитным слоем адгезивов, то они будут сильно поражаться различными плеснями, находящимися в почве. Гранозан, ТМТД и некоторые другие фунгициды-адгезивы эффективно действуют против возбудителей грибных гнилей.

Семена, зараженные гелиминтоспорозом и альтернариозом (черный зародыш), после протравливания этими препаратами повышают полевую всхожесть на 12—18 процентов. Физиологически незрелые семена после обработки ртутными препаратами повышают всхожесть на 40 процентов.

Лучшие результаты дает заблаговременное протравливание (за 1—2 месяца до посева). Протравливание семян непосредственно перед посевом не дает такого эффекта. Обработка их порошковыми препаратами при слабом увлажнении (5—10 литров на тонну семян) назойливой эмульсии усиливает стимулирующее действие препарата на рост и развитие растений. При

Заступив на предмайскую вахту, строитель совхоза «Рыбаловский» добивается высоких результатов в труде. К Первому мая восемь семей Карышевой и Кудринской ферм получат от строителей ключи от новых квартир. На этих же фермах распахнутся двери новых клубов.

На снимке: монтажники Н. Ершов и газосварщик В. Покрыгин. Фото В. Рыбалова.

Заступив на предмайскую вахту, строитель совхоза «Рыбаловский» добивается высоких результатов в труде. К Первому мая восемь семей Карышевой и Кудринской ферм получат от строителей ключи от новых квартир. На этих же фермах распахнутся двери новых клубов.

На снимке: монтажники Н. Ершов и газосварщик В. Покрыгин. Фото В. Рыбалова.

Советы Г А Р А Н Т И Я

специалиста ВЫСОКОГО урожая

Весна, как предсказывают синоптики, будет затяжной и холодной. Влага в почве недостаточна. Вот почему уже сейчас сельхозаппарату надо хорошо продумать, как создать наиболее благоприятные условия для развития растений.

Холодная весна и недостаток влаги в почве будут задерживать появление всходов и их развитие, ослаблять устойчивость растений к различным грибным заболеваниям. А если в мае и первой половине июня осадков будет недостаточно, ослабленные растения подвергнутся массовому поражению корневыми гнилями и другими грибными заболеваниями. В условиях Сибири и Казахстана в такие неблагоприятные годы потери урожая от этих заболеваний достигают 25—30 процентов.

Семена надо заблаговременно протравить. Помимо прямого обеззараживания зерна от грибных заболеваний, это предохраняет его от целого ряда других заболеваний.

При современном уровне механизации уборки хлебов семенам наносятся большие механические повреждения (до 90 процентов их имеют травмы). И если поврежденную поверхность зерен не покрыть защитным слоем адгезивов, то они будут сильно поражаться различными плеснями, находящимися в почве. Гранозан, ТМТД и некоторые другие фунгициды-адгезивы эффективно действуют против возбудителей грибных гнилей.

Семена, зараженные гелиминтоспорозом и альтернариозом (черный зародыш), после протравливания этими препаратами повышают полевую всхожесть на 12—18 процентов. Физиологически незрелые семена после обработки ртутными препаратами повышают всхожесть на 40 процентов.

Лучшие результаты дает заблаговременное протравливание (за 1—2 месяца до посева). Протравливание семян непосредственно перед посевом не дает такого эффекта. Обработка их порошковыми препаратами при слабом увлажнении (5—10 литров на тонну семян) назойливой эмульсии усиливает стимулирующее действие препарата на рост и развитие растений. При



И СНОВА обещают...

В сентябре 1968 года жители Стрележского отряда дружин строителей детского сада на 90 мест. Строит детский сад строительно-монтажное управление № 2. В чем причина таких рекордно-медленных темпов? Очень разные: то нет материалов, то бездорожье, то ошибки в документации. В конце первого года лесно стали вырисовываться контуры будущего детского сада. Рабочие приступили к отделке: обилие стеной мягкой плитой, потолки — сухой штукатуркой. Осталося оклеить стены и произвести покраску. Превидя скорое окончание работ, счастливые родители январскими вечерами группами и в одиночку ходили поглядывать светлым зданием детского сада, но... ходят они и поныне. Вдруг оказалось, что все отделочные работы были произведены с нарушением требований противопожарной безопасности. Потолки снова «раздели». Затраченные материалы, средства превратились в строительные отходы. И все это случилось из-за несогласованности с пожарниками.

Начались новые митинги. Теперь обилие стеной, обилие отсыревших стен, работы задерживаются по вине монтажного управления № 6 (начальник Л. Д. Давыдов). Это управление задерживает монтаж скрытой электропроводки. Отделочники решили штукатурить подсобные помещения на свой риск и страх, не дожидаясь монтажников. А ведь нет уверенности, что им не придется все снова переделывать. Для того чтобы произвести все штукатурные работы, необходимы порохосажающая известь и алебастр. Ни того, ни другого в СМУ-2 нет. Разве не знали об этом руководители управления? Или Менюко и Поничков, когда начали разрушать построенное, обидать сухую штукатурку.

Семь раз намечалась смена объекта в эксплуатацию. 1 апреля тов. Ишименко назвал последний срок сдачи детского сада — 1 мая. Хочется верить, что это не апрельская шутка.

В. ЛИСИНА,
член контрольного поста «Красного знамени».

ТВОЙ СТУДЕНЧЕСКИЙ ДОМ ДИАГНОЗ ПАССИВНОСТИ

Перекрывая разногласий шум, оратор мужественно бросил в беспорядочный зал:

— Да, я отвечал в бюро за спортивную работу на курсе. Признаться, работы не было. Выбрали — думал, горы свернуть, а вот ничего не получилось.

Он замолчал в опустившей голову, ожидая от своих товарищей по комсомолу упрямости и осуждения. Но зал отозвался дружелюбными и самодовольными репликами: «Ты не виноват, Павел. Мы сами хорошие. Попробуй, сдвинь нас с места!»

А, надо сказать, Павел Шарев пробовал «сдвинуть» их с места. Еще в прошлом году он кинул клич: «Все — на кросс «Золотая осень!» Сидел весь вечер, писал номера для участников кросса, потом подлая ждал их на старте, с тоской поглядывая на дорогу: не идут ли? Не пришли. Обескураженный организатор массового забега решил попытаться счастья в полевой школе. В баскетбольную команду сразу записалось двадцать ребятшек. Начали тренировки. И, может, получилась бы команда, но тут неожиданно в зале улетел баскетбольный щит. Его не подыали, и команда распалась: некуда стало кидать мяч.

Попытка как-то Павел позвать своих одноклассников на лыжный пробег, но в ответ услышал: «Эго амойло? Что ты, на улице, поди, холодно». И он отступился.

— Да, товарищи, — посылалась из зала чей-то печальный голос, — мы странно пассивны.

И весь зал согласился: «Ох, пассивны».

Уверившись в этой мысли, и разошлись участники отчетно-выборного комсомольского собрания 3-го курса фармацевтического факультета.

Пассивными в медицинском институте называют себя и студенты других факультетов. Между тем в планах, начиная от партбюро и кончая кафедрами, есть немало пунктов об воспитании у студентов общественной активности. И планы вполне выполняются: проводятся разные мероприятия, «прикреплены» к группам преподаватели тоже работают, а студенческая пассивность, несмотря на это, все же перешла в хроническую болезнь будущих врачей.

Полистает страницы истории этой болезни и попытается найти тот вирус, который стал их возбудителем.

Было бы неправдой сказать, что студенты-медики не знают леу спорту. Беседовал я с целыми группами юношей и девушек, и с глазу на глаз. Никто из них не сказал, что он не занимается спортом. Кто-то, а медики знают, что спорт — это здоровье. А вот в соревнованиях участвуют единицы. Не идут на них студенты. Что, дескать, они дадут? Разряд? Зачем? Ведь занимаются они для себя, для своего здоровья!

Этот потребительский подход наблюдается и во взгляде на художественную самодельность. На какой-нибудь вечеринке студенты могут спеть, «оторвать» топача, и с гитарой они «на ступе», а вот в хор приходится заглядывать под угрозы лишения стипендии. Хор им, видите ли, тоже не к чему: не в артисты же готовятся!

О выступлениях спортсменов в самодельных артистов обычно говорят: «Они занимают честь институту». В этой крылатой фразе слышится звучание общественно-го интереса. Уже одно выступление за курс, факультет воспитывает у молодого человека чувство ответственности за коллектив, неотделимости своих интересов от общих.

Выходит, уклонение от выступления на сцене или беговой дорожке — опасное проявление эгоистического индивидуализма, механического морали. Лечить от этого необходимо сильной комсомольской дисциплиной, привлечением к выполнению общественных поручений. Однако к ним у студентов тоже начинает выработываться иммунитет. И не встретил ни одного старшекурсника, у которого было бы хоть какое-то поручение. Об этом им даже диало слышать.

Проходит учебный год, а на 6-м курсе педиатрического факультета не было ни разу ни группового, ни кураторского комсомольского собрания.

— А зачем? — недоумевает студент Игорь Рабов. — У нас же есть «прикрепленный» преподаватель! Скажет, если что надо.

Личную же инициативу в общественных делах считают здесь чуть ли не признаком дурного тона.

Собственно, никто к общественным поручениям апатичен не имеет. Просто считается, что ими некогда заниматься. Но дело не только в том, что студенты воображают себя очень занятыми, а в том, что комсомольское бюро, комсорги не

могут и не умеют подобрать поручения.

Комсорг 33-й группы фармафака Гали Чернышова на факультете пользуется репутацией хорошего комсомольского работника. Тем интереснее было с ним поговорить о том, как она воспитывает своих комсомольцев на общественных поручениях. Оказалось, что в группе их имеют всего лишь трое. Они политинформаторы. Остальным вроде бы и нечего поручить. Впрочем, остальные она стала привлекать к подготовке празднования очередного дня рождения в группе: покупать цветы, сувениры и прочее.

Мы не думаем осуждать молодежь за то, что она покупает цветы, сувениры. Но это не те поручения, на которых комсомолец воспитывается как идейный борец, когда проверяется его политическая зрелость и понимание своего общественного долга.

Видно, начинать эту работу надо с актива: учить его искусству комсомольской работы. Вот та же Гали Чернышова за весь учебный год не приглашала ни на семинары, ни на заседания кураторского бюро. Собственно, семинаров не было, а бюро заседало лишь два раза. Один раз — по случаю выборов секретаря, на втором обсуждался «метрический план».

Комсомольские собрания на курсах и факультетах здесь почему-то не принято проводить. Бывают лишь отчетно-выборные. Как же воспитывать у комсомольца принципиальность и неприхильность, не подсаживая на соборный не по востребованности разговора о духовном богатстве студента, о его культуре. Ведь было бы интересно, если бы участники, которого устроили разгром в зале, переворачивали и полами вешали. На обсуждение их поступка не выслушали. Все лишь пришло к селению, что ректор обязал и запретил использовать для вечеров актовый зал.

А выселение из общежития за организацию в комнате постоянных вечеринок — разве можно оставить без обсуждения? К сожалению, здесь остаются. Все это упрямки в адрес комсомольской организации.

Однако в воспитании студентов она не постоянная инстанция. Есть преподаватели, есть партийная организация. Для педагогического воздействия выбрана форма партприкрепленных к группам. Работа прикрепленных в основном сводится к

поведению в группе недельных поручений по учебе и поведению. Другого общения со студентами преподавателем по существу не знает. Казалось бы, сама собой напрашивается необходимость быть в общежитии. Но вот мнение по этому вопросу преподавателя И. М. Яковлевой: «Если ходить в общежитие, то ходить туда надо или рано утром, или поздно вечером, потому что днем там, естественно, никаких безобразий не увидишь».

Будто цель посещения общежития — искать безобразия.

Правда, партийная организация не разделяет этих взглядов и пытается проводить в общежитии мероприятия воспитательного характера. Однако ее благие намерения далеко не всегда находят отклик у студентов. На иные лекции, проводимые в общежитии, слушатели приходятся буквально тапнуть за руками. От некоего популярного вечера вопросов и ответов тоже отказались.

И опять жалобы на пассивность студентов. Но если бы члены партбюро задумались на причины, то они, наверное, увидели бы, что многие лекции и беседы уже сами собой предприняты пустой зал. Ведь для того, чтобы иметь аудиторию, мало повесить объявление о лекции, аудиторию надо готовить, выывая у нее заинтересованность к предмету разговора.

Вот сейчас в институте начали проводиться лекции-концерты. Однако их посещают неохотно.

Ну что я туда пойду? — рассуждал мой собеседник, один из тех студентов, которые, прочитав объявление о концерте, равнодушно проходили мимо. — Чайковский я не люблю, да и вообще к музыке я равнодушен...

Но когда он услышал, что это не просто концерт, а лекция, где учат понимать музыку, заинтересовался: «Серьезно? Надо сходить!»

Общественную активность одни призывами не вызовешь. Истоки ее в идеологическом воспитании. Секретарь же партбюро тов. Медведев, говоря об этом, констатирует: — Не смогли удержать.

Но нельзя же полагаться на воспитание политической активности одними политинформациями.

Общественная пассивность — опасная болезнь. Но излечима. Если ее лечить.

Л. СЕЛИВАНОВ.

ВETERАН

Советской пожарной охране — 50 лет

— Скорыходов иде!...

Начальник участка посмотрел вдоль бревнотаски. По астаке быстро приближался коренастый человек в брезентовом плаще и в полувоенной фуражке. Он направился явно в его сторону.

— Послушайте, — сказал человек в плаще, взяв начальника участка за пуговицу, — кора у бревнотаски до сих пор не убрана. Вас предупредили. Дав вам три дня срока. Не упрямьтесь — штраф.

И пошел дальше по астаке.

Начальник участка помолчал и неожиданно взорвался:

— Сколько раз говорил! — закричал он мастеру. — Даже наряд выписывал! И вот, пожалуйста... Сейчас же распорядитесь: Скорыходов штраф не любит.

И пошел дальше по астаке.

При поведении итогов социалистического соревнования в честь 50-летия Советской власти пожарный отряд по охране деревообрабатывающего и лесоперерабатывающего комбината занял первое место среди пожарных частей, охраняющих промышленные объекты. Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение служебного долга тов. С. П. Скорыходов в 1967 году награжден медалью «За трудовую доблесть».

П. ШПЕНЕВ.
Когда он пришел на ЛПК, на вооружении команды была всего одна пожарная машина марки ПМТ-5 и два конных хода. Теперь команда узнает невозмож-

но. Расширено старое пожарное депо на пять выездов и построено новое типовое депо на два выезда. Ведется большая работа по улучшению противопожарного состояния комбината. На вооружении шесть пожарных автомобилей. Начальник пожарной охраны добился от комбината «Томлес» выделения автомобиля на шасси «Урал-357». Его переоборудовали под пожарную автоцистерну, установили насос ПН-30. Много труда и настойчивости потратил Сергей Петрович, чтобы улучшить водоснабжение на комбинате.

При поведении итогов социалистического соревнования в честь 50-летия Советской власти пожарный отряд по охране деревообрабатывающего и лесоперерабатывающего комбината занял первое место среди пожарных частей, охраняющих промышленные объекты. Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение служебного долга тов. С. П. Скорыходов в 1967 году награжден медалью «За трудовую доблесть».

П. ШПЕНЕВ.
Когда он пришел на ЛПК, на вооружении команды была всего одна пожарная машина марки ПМТ-5 и два конных хода. Теперь команда узнает невозмож-



Свободения ИЗВЕЩА РУБЕЖА

Полное единодушие и солидарность

БЕРЛИН, 13 апреля. (ТАСС). «Делегация СВПГ и правительства ГДР вновь заявляет о полной поддержке программы из четырех пунктов правительства ДРВ и политической программы Национального фронта освобождения Южного Вьетнама и считает их действительной основой решения вьетнамской проблемы в соответствии с основными принципами Женевского соглашения 1954 года по Вьетнаму» — говорится в коммюнике о визите дружбы в ДРВ партийно-правительственной делегации ГДР, возглавляемой членом Политбюро ЦК, секретарем ЦК СВПГ Куртом Хагером.

Делегация СВПГ и правительства ГДР, говорится в коммюнике, вместе с мировой прогрессивной общественностью выступают в поддержку вьетнамского народа, требую окончательного и безусловного прекращения бомбардировок и других боевых действий против всей территории ДРВ и отвода из Южного Вьетнама всех войск США и государств-сателлитов.

Как отмечается в коммюнике, «вспомогательным агентством АНН СВПГ правительство и народ ГДР вместе с Советским Союзом и другими социалистическими странами также и в будущем сделают все возможное для оказания всесторонней поддержки вьетнамскому народу в борьбе против агрессии США, в деле строительства социализма в ДРВ».

Партийно-правительственная делегация Демократической Республики Вьетнам решительно осуж-

дает направленную против ГДР, враждебную миру политику западногерманского империализма, который превратил свои ревизионистские планы и стремления к гегемонии в Европе в составную часть глобальной стратегии США.

Она заявляет о своей полной поддержке справедливой борьбы народа ГДР в защиту своего суверенитета и территориальной целостности.

Правительство Демократической Республики Вьетнам рассматривает признание факта существования двух германских государств, соглашение о взаимном отказе от применения силы и о нормализации отношений между обоими германскими государствами, признание существующих границ в Европе, включая границы между обоими германскими государствами, отказ боюнского правительства от претензий на единое государство и от обладания и распоряжения ядерным оружием в любой форме как решающий вклад в обеспечение европейской безопасности.

Осуждая угрожающую миру провокационную деятельность западногерманских учреждений в Западной Берлине, партийно-правительственная делегация ДРВ заявляет, что Западный Берлин никогда не принадлежал и не будет принадлежать ФРГ.

Обе делегации самым решительным образом осуждают провокационную политику поддержки странной войны США в Южном Вьетнаме.

ВЫСТАВКА СОВЕТСКОЙ КНИГИ

АЛЖИР. С живым интересом встретили алжирцы открывшуюся в национальной библиотеке столичные выставку советской книги. В ее экспозицию включены произведения В. И. Ленина, экономическая и политическая литература, техническая литература и учебники, книги для детей, альбомы и репродукции картин.

Стенды выставки знакомят посетителя с достижениями книгоиздательства в СССР за 50 лет Советской власти.

В Алжире, где стремительно растет спрос на книги, хорошо знают советские издания. На ярмарках и выставках книги большого спросом пользуются произведения Ленина, техническая литература, учебники для вузов.

После закрытия выставки вся ее экспозиция — около 1.500 книг — будет передана в дар Алжирской национальной библиотеке. (ТАСС).

Губительные испытания

НЬЮ-ЙОРК, 13 апреля. (ТАСС). После серии испытаний газа нервно-паралитического действия, которые проводились американской армией в западной части штата Юта, начались массовые падежи мелкого рогатого скота. По последним данным, в штате погибло более семи тысяч овец.

Как сообщает газета «Уоркер», производством этого газа на протяжении многих лет занимается американская нефтяная компания

ОККУПАЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ТОКИО, 13 апреля. (ТАСС). «США, верните нам нашу землю, наше море, небо» — под таким заголовком газета «Сякай симпо» — орган социалистической партии Японии — опубликовала сегодня статью о роли Японии как военной базы США и ее соучастия во вьетнамской агрессии. Газета пишет, что хотя с 1952 года американская армия, находившаяся в Японии, не называется оккупационной, однако суть дела не изменилась. США и сейчас имеют в Японии — отключив от оккупации страны. В Японии насчитывается свыше 40 тысяч военнослужащих американской армии, 143 военные базы, на которые опирается передовая линия американской армии в Азии. Не-

смотря на формальное прекращение оккупации, США, по сути дела, не сократили мощности своих баз в Японии. Наоборот, они их усилили, пишет газета. Без таких крупнейших военно-морских баз США в Японии, как Йокосука и Сасебо, операции 7-го американского флота сократились бы непомерно.

Японо-американский «договор безопасности» и так называемое административное соглашение превратили всю территорию Японии в базу США. США могут использовать в своих целях любую часть страны, любую территорию. В некоторых местах, указывают газетчики, Япония находится в таком же положении, как и Окинава, где США являются безраздельными хозяевами.

Газета подчеркивает, что господство США вызывает все более широкое возмущение японского народа. В последнее время в связи с активизацией участия Японии во вьетнамской агрессии США в стране начались активные выступления самых различных слоев населения. В некоторых районах в движении протеста против американского господства принимают участие даже мэры городов и деревень от правящей партии. Газета подчеркивает в связи с этим важность усиления борьбы японского народа за ликвидацию японо-американского «договора безопасности», срыв действия которого правительство намерено продлить еще на неопределенное время.

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН: ОБСТАНОВКА НАКАЛЯЕТСЯ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 13 апреля. (ТАСС). Сегодня ночью несколько тысяч демонстрантов попытались пройти к зданию газетного концерна Шпрингера, чтобы выразить гневный протест против шпрингерской прессы, развернувшей в последнее время широкую клеветническую кампанию против прогрессивной общественности Западного Берлина. Одновременно демонстранты намеревались воспрепятствовать доставке в киоски утренних газет Шпрингера.

На демонстрантов обрушились дубинки полицейских, охраняющих уже второй день здание концерна и прилегающие районы. Под натиском «облудителей» по-

рядья демонстранты отступили. Возмущенная полицией расправой молодежь разбила стеклянные витрины в нескольких районных филиалах концерна Шпрингера. Тогда полиция устроила охоту за разрозненными группами демонстрантов. На наших глазах более двадцати полицейских набросились с дубинками на нескольких демонстрантов. На тротуар остался лежать юноша с окровавленной головой. Когда прохожие потребовали, чтобы полицейские вызвали медицинскую помощь и назвали свои имена, те вскопчили в подельный служебный грузовик и скрылись.

В Западной Берлине воют поклявшиеся сирены, производятся аресты.

Покушение на свободу судоходства

БЕРЛИН, 15 апреля. (ТАСС). В ночь с 13 на 14 апреля в проливе Фемарн-Бельт произошло столкновение западногерманского охотника за подводными лодками с судном ГДР «Фельнер-Фройнд», направлявшимся из Купбы в Ростоки. Судно ГДР получило повреждения, но смогло продолжить плавание, и утром 14 апреля вошло в порт Ростоки.

Агентство АНН, сообщая о столкновении, охарактеризовало его как серьезное покушение западногерманского военного корабля на свободу судоходства.

В связи с этим представитель министерства иностранных дел Германской Демократической Республики заявил самый решительный протест. Он назвал действия корабля ФРГ пиратским актом и подчеркнул, что полную ответственность за все последствия, вытекающие из столкновения судов, несут инициаторы подобных нарушений международного права в Бонне.

После этого в поисках шхуны приняла участие советские суда, находившиеся у Южных Курильских островов. Однако из-за тяжелой ледовой обстановки им не удалось пробиться в район предполагаемой катастрофы. Тогда в воздух поднялись советские летчики. На десятые сутки одного из вертолетов заметил на льду три человеческие фигуры. Не выключая моторов, летчики посадили машину на тонкую хрупкую льдину и немедленно доставили спасенных в больницу поселка Южно-Курильск.

Обо всем этом сообщила газета «Советский Сахалин».

(ТАСС).

«КОСМОС-212» В ПОЛЕТЕ

14 апреля 1968 года, в 13 часов 00 минут по московскому времени, в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-212».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства и отработки новых систем и элементов конструкции космических аппаратов.

ЯПОНСКИЕ ЗВЕРОВОИ СПАСЕНЫ

Экипаж советского вертолета с риском для жизни вырвал из ледовой пленки трех японских зверовоев, потерпевших кораблекрушение в северной части Тихого океана.

На небольшой шхуне зверовоев вышли из порта Раусу на японском острове Хоккайдо, чтобы у крошки плавающих льдов поохотиться за тюленями. Однако шхуна оказалась в ледовой ловушке и погибла. Людям грозила голодная смерть, так как они, рассчитывая на быстрое возвращение домой, захватили с собой лишь несколько картофелин.

По просьбе японских властей в поисках шхуны приняла участие советские суда, находившиеся у Южных Курильских островов. Однако из-за тяжелой ледовой обстановки им не удалось пробиться в район предполагаемой катастрофы. Тогда в воздух поднялись советские летчики. На десятые сутки одного из вертолетов заметил на льду три человеческие фигуры. Не выключая моторов, летчики посадили машину на тонкую хрупкую льдину и немедленно доставили спасенных в больницу поселка Южно-Курильск.

Обо всем этом сообщила газета «Советский Сахалин».

(ТАСС).



Первый рудовоз «Петропавлов» водоизмещением 12.500 тонн, построенный на Галацкой судостроительной верфи. (Фото Аджеришис—ТАСС).

Новая перестрелка

АММАН, 15 апреля. (ТАСС). Дважды в течение вчерашнего дня на иорданском участке фронта вспыхивала дульная перестрелка. Как сообщил представитель иорданского командования, израильской стороной с 10.45 утра, а затем в час дня был открыт пулеметный огонь по иорданским позициям в районе деревни Аль-Бакура. Иорданские части открыли ответный огонь.

ЗАЯВЛЕНИЕ СЕНАТОРА Р. КЕННЕДИ

НЬЮ-ЙОРК, 15 апреля. (ТАСС). Сенатор Роберт Кеннеди, добившийся выдвижения своей кандидатуры на пост президента от демократической партии, продолжает предвыборную кампанию в Западной Вирджинии. В Чарлстоне он выступил с речью, которую печать характеризует как изложение его программы в области внешней политики. По сообщениям

американских информационных агентств, пока трудно составить ясное представление о всех составных элементах этой программы.

Сенатор обещал, что, если он будет избран президентом, он «постарается» вернуть американские войска домой и предоставить вести войну сайнсовской армии.

«Последние три года», — сказал он, — еще раз напомнили нам об

ужасной реальности войны. Предлагаю вновь заняться поисками путей решения наших проблем, сделать поворот к политике мира».

По мнению Кеннеди, США больше не могут позволить себе откладывать в долгий ящик удовлетворение нужд и требований американского народа и тратить миллиарды долларов на внешнеполитические акции.



Наш фотоконкурс:

„КРАЙ МОЙ СИБИРСКИЙ“

ПРОИГРАЛИ.

Фото Б. Копалова.

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА С МАЛЫШАМИ

Зимним утром над таежным поселком Новый Васюган нередко метет пурга или стоит морозный туман. Но как бы ни злилась непогода, тепло одетые люди бережно несут в детский сад с ног до головы закутанных малышей. Наконец из белой мглы выплывает знакомое крыльцо.

Принесших встречает немолодая голубоглазая женщина — заведующая детским садом Любовь Самсонова Овчарова. Она организовала этот сад в Васюгане 25 лет назад, в тяжелую военную зиму. Не было тогда в этом доме ни книг, ни мебели, ни игрушек. Были лишь голые стены. Молодая заведующая была полна желанием помочь матерям и бледным ребятишкам, смотревшим на компот, как на чудо.

Прошло четверть века. Ребята тогда стали рабочими, врачами, инженерами. Фотографии многих из них с драгоценными надписями украшают стены приемной сада. Да те, кто не так давно ушел из сада, сейчас первые помощники Лю-

бови Самсоновой. Школьники помогают воспитателям устроить утренник, изготовить вежливую игру для малышей, ругать с ними песню.

Не меньше интереса к делам воспитателей и воспитателей проявляют родители. Они помогают вывесить расписание посещения. В здании тепло и уютно. У малышей много игр, есть библиотека, кукольный театр. Крутятся зеленые цветы. В аквариуме — подводное царство: диковинные рыбы, моллюски, растения.

Любовь Самсонова подобрала воспитателей, чутких и любящих и требовательных к себе. Педагог подготовительной группы Н. В. Лосева с увлечением учит ребят начатам чтения и письма. У деток есть маленькие доска, цветные мелки, а секционные обеды и столы легко превращаются в небольшие школьные парты. Ребятишки с удовольствием садятся за них.

Более десяти лет воспитывают в саду ребятишек Л. Г. Тчунова, Е. Г. Полянова. Для них лучший пример — заведующая детсадом. Недаром на ее груди

значок «Отличник народного просвещения».

Но воспитатели ценят Л. С. Овчарову не только как прекрасного воспитателя своих детей. Она активный общественник, неизменный депутат сельского Совета, председатель культурно-бытовой комиссии. Любовь Самсонова — заводчица многих добрых дел.

Как-то мне пришлось попасть на открытое занятие сотрудников двух садов: сельского, которым руководит Л. С. Овчарова, и детского негетерозидного сада заведует Б. А. Кузнецова. Было приятно смотреть, с каким увлечением делилась с коллегами своим опытом Любовь Самсонова. Ее слушали с большим интересом: за 25 лет бесценного служения детям она стала тонким знатоком детской психологии.

Так вот и живет в Новом Васюгане женщина, которую знают и любят не только в этом северном поселке нашей области, а всюду, где явшею ее бывшие воспитанники и их родители.

С. ХОХЛАЧЕВА.

СОБИРАЙТЕ ЛЕЧЕБНЫЕ ТРАВЫ!

На просторах нашей области с ранней весны до поздней осени можно собирать растения, содержащие лекарственные вещества. Сейчас в лесу идет массовая заготовка дров и метел, можно попутно организовать сбор березовых почек.

Срезанные ветки с почками связывают в пучки и сушат на открытом воздухе, в проветриваемом помещении или в сушилке при температуре 25—30 градусов. После сушки почки очищают от ветвей и помещают в пакеты по 1 рублю и помещают в пакеты по 1 рублю и помещают в пакеты по 1 рублю и помещают в пакеты по 1 рублю.

Листья брусники особенно ценны до цветения, их рекомендуют собирать ранней весной из-под снега и сушить в теплом затененном помещении. Работники потребкооперации платят по 1 руб. 20 коп. за килограмм сухого листа.

Летом и осенью следует собирать плоды шиповника, листья березы, брусники, смородины, подорожника, корня кровохлебки, череды, споры льнянки, а березовый грибочек — в течение всего года. Его заготовительные организации принимают весь год по 50 копеек за килограмм.

Взрослые не всегда имеют время для сбора трав, листьев, чаев. Зато ученики сельских школ могут совместить здоровый отдых в лесу с приятным и полезным занятием. Недаром в прошлом году многие учителя и школьники приняли участие в областном конкурсе по сбору лекарственных растений и выжили из него победителями.

Например, коллектив Гусевской восьмилетней школы Шегарского района за хорошо организованный сбор березовых почек получил премию 100 рублей. Педагог этой школы А. И. Холяков и А. И. Козырева также премированы. Получил премию учитель Золотулинской средней школы Молчановского района В. М. Печенин. Школьники под его руководством собрали около 600 килограммов плодов шиповника. Те коллективы школ, детских домов, пионерских отрядов, которые не добились успеха в прошлом году, могут попытаться счастья в текущем. Конкурс объявлен снова.

А. БЕССОНОВ, старший товаровед Омской межобластной базы лекарственно-технического сырья при Томском облблторбхозе.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

16 апреля — «Ночь ошибок», 17 апреля — «Егор Булычов». Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — широкоэкранный фильм «Сергей Лазо» — 9, 10, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53, 55, 57, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 91, 93, 95, 97, 99, 101, 103, 105, 107, 109, 111, 113, 115, 117, 119, 121, 123, 125, 127, 129, 131, 133, 135, 137, 139, 141, 143, 145, 147, 149, 151, 153, 155, 157, 159, 161, 163, 165, 167, 169, 171, 173, 175, 177, 179, 181, 183, 185, 187, 189, 191, 193, 195, 197, 199, 201, 203, 205, 207, 209, 211, 213, 215, 217, 219, 221, 223, 225, 227, 229, 231, 233, 235, 237, 239, 241, 243, 245, 247, 249, 251, 253, 255, 257, 259, 261, 263, 265, 267, 269, 271, 273, 275, 277, 279, 281, 283, 285, 287, 289, 291, 293, 295, 297, 299, 301, 303, 305, 307, 309, 311, 313, 315, 317, 319, 321, 323, 325, 327, 329, 331, 333, 335, 337, 339, 341, 343, 345, 347, 349, 351, 353, 355, 357, 359, 361, 363, 365, 367, 369, 371, 373, 375, 377, 379, 381, 383, 385, 387, 389, 391, 393, 395, 397, 399, 401, 403, 405, 407, 409, 411, 413, 415, 417, 419, 421, 423, 425, 427, 429, 431, 433, 435, 437, 439, 441, 443, 445, 447, 449, 451, 453, 455, 457, 459, 461, 463, 465, 467, 469, 471, 473, 475, 477, 479, 481, 483, 485, 487, 489, 491, 493, 495, 497, 499, 501, 503, 505, 507, 509, 511, 513, 515, 517, 519, 521, 523, 525, 527, 529, 531, 533, 535, 537, 539, 541, 543, 545, 547, 549, 551, 553, 555, 557, 559, 561, 563, 565, 567, 569, 571, 573, 575, 577, 579, 581, 583, 585, 587, 589, 591, 593, 595, 597, 599, 601, 603, 605, 607, 609, 611, 613, 615, 617, 619, 621, 623, 625, 627, 629, 631, 633, 635, 637, 639, 641, 643, 645, 647, 649, 651, 653, 655, 657, 659, 661, 663, 665, 667, 669, 671, 673, 675, 677, 679, 681, 683, 685, 687, 689, 691, 693, 695, 697, 699, 701, 703, 705, 707, 709, 711, 713, 715, 717, 719, 721, 723, 725, 727, 729, 731, 733, 735, 737, 739, 741, 743, 745, 747, 749, 751, 753, 755, 757, 759, 761, 763, 765, 767, 769, 771, 773, 775, 777, 779, 781, 783, 785, 787, 789, 791, 793, 795, 797, 799, 801, 803, 805, 807, 809, 811, 813, 815, 817, 819, 821, 823, 825, 827, 829, 831, 833, 835, 837, 839, 841, 843, 845, 847, 849, 851, 853, 855, 857, 859, 861, 863, 865, 867, 869, 871, 873, 875, 877, 879, 881, 883, 885, 887, 889, 891, 893, 895, 897, 899, 901, 903, 905, 907, 909, 911, 913, 915, 917, 919, 921, 923, 925, 927, 929, 931, 933, 935, 937, 939, 941, 943, 945, 947, 949, 951, 953, 955, 957, 959, 961, 963, 965, 967, 969, 971, 973, 975, 977, 979, 981, 983, 985, 987, 989, 991, 993, 995, 997, 999, 1001, 1003, 1005, 1007, 1009, 1011, 1013, 1015, 1017, 1019, 1021, 1023, 1025, 1027, 1029, 1031, 1033, 1035, 1037, 1039, 1041, 1043, 1045, 1047, 1049, 1051, 1053, 1055, 1057, 1059, 1061, 1063, 1065, 1067, 1069, 1071, 1073, 1075, 1077, 1079, 1081, 1083, 1085, 1087, 1089, 1091, 1093, 1095, 1097, 1099, 1101, 1103, 1105, 1107, 1109, 1111, 1113, 1115, 1117, 1119, 1121, 1123, 1125, 1127, 1129, 1131, 1133, 1135, 1137, 1139, 1141, 1143, 1145, 1147, 1149, 1151, 1153, 1155, 1157, 1159, 1161, 1163, 1165, 1167, 1169, 1171, 1173, 1175, 1177, 1179, 1181, 1183, 1185, 1187, 1189, 1191, 1193, 1195, 1197, 1199, 1201, 1203, 1205, 1207, 1209, 1211, 1213, 1215, 1217, 1219, 1221, 1223, 1225, 1227, 1229, 1231, 1233, 1235, 1237, 1239, 1241, 1243, 1245, 1247, 1249, 1251, 1253, 1255, 1257, 1259, 1261, 1263, 1265, 1267, 1269, 1271, 1273, 1275, 1277, 1279, 1281, 1283, 1285, 1287, 1289, 1291, 1293, 1295, 1297, 1299, 1301, 1303, 1305, 1307, 1309, 1311, 1313, 1315, 1317, 1319, 1321, 1323, 1325, 1327, 1329, 1331, 1333, 1335, 1337, 1339, 1341, 1343, 1345, 1347, 1349, 1351, 1353, 1355, 1357, 1359, 1361, 1363, 1365, 1367, 1369, 1371, 1373, 1375, 1377, 1379, 1381, 1383, 1385, 1387, 1389, 1391, 1393, 1395, 1397, 1399, 1401, 1403, 1405, 1407, 1409, 1411, 1413, 1415, 1417, 1419, 1421, 1423, 1425, 1427, 1429, 1431, 1433, 1435, 1437, 1439, 1441, 1443, 1445, 1447, 1449, 1451, 1453, 1455, 1457, 1459, 1461, 1463, 1465, 1467, 1469, 1471, 1473, 1475, 1477, 1479, 1481, 1483, 1485, 1487, 1489, 1491, 1493, 1495, 1497, 1499, 1501, 1503, 1505, 1507, 1509, 1511, 1513, 1515, 1517, 1519, 1521, 1523, 1525, 1527, 1529, 1531, 1533, 1535, 1537, 1539, 1541, 1543, 1545, 1547, 1549, 1551, 1553, 1555, 1557, 1559, 1561, 1563, 1565, 1567, 1569, 1571, 1573, 1575, 1577, 1579, 1581, 1583, 1585, 1587, 1589, 1591, 1593, 1595, 1597, 1599, 1601, 1603, 1605, 1607, 1609, 1611, 1613, 1615, 1617, 1619, 1621, 1623, 1625, 1627, 1629, 1631, 1633, 1635, 1637, 1639, 1641, 1643, 1645, 1647, 1649, 1651, 1653, 1655, 1657, 1659, 1661, 1663, 1665, 1667, 1669, 1671, 1673, 1675, 1677, 1679, 1681, 1683, 1685, 1687, 1689, 1691, 1693, 1695, 1697, 1699, 1701, 1703, 1705, 1707, 1709, 1711, 1713, 1715, 1717, 1719, 1721, 1723, 1725, 1727, 1729, 1731, 1733, 1735, 1737, 1739, 1741, 1743, 1745, 1747, 1749, 1751, 1753, 1755, 1757, 1759, 1761, 1763, 1765, 1767, 1769, 1771, 1773, 1775, 1777, 1779, 1781, 1783, 1785, 1787, 1789, 1791, 1793, 1795, 1797, 1799, 1801, 1803, 1805, 1807, 1809, 1811, 1813, 1815, 1817, 1819, 1821, 1823, 1825, 1827, 1829, 1831, 1833, 1835, 1837, 1839, 1841, 1843, 1845, 1847, 1849, 1851, 1853, 1855, 1857, 1859, 1861, 1863, 1865, 1867, 1869, 1871, 1873, 1875, 1877, 1879, 1881, 1883, 1885, 1887, 1889, 1891, 1893, 1895, 1897, 1899, 1901, 1903, 1905, 1907, 1909, 1911, 1913, 1915, 1917, 1919, 1921, 1923, 1925, 1927, 1929, 1931, 1933, 1935, 1937, 1939, 1941, 1943, 1945, 1947, 1949, 1951, 1953, 1955, 1957, 1959, 1961, 1963, 1965, 1967, 1969, 1971, 1973, 1975, 1977, 1979, 1981, 1983, 1985, 1987, 1989, 1991, 1993, 1995, 1997, 1999, 2001, 2003, 2005, 2007, 2009, 2011, 2013, 2015, 2017, 2019, 2021, 2023, 2025, 2027, 2029, 2031, 2033, 2035, 2037, 2039, 2041, 2043, 2045, 2047, 2049, 2051, 2053, 2055, 2057, 2059, 2061, 2063, 2065, 2067, 2069, 2071, 2073, 2075, 2077, 2079, 2081, 2083, 2085, 2087, 2089, 2091, 2093, 2095, 2097, 2099, 2101, 2103, 2105, 2107, 2109, 2111, 2113, 2115, 2117, 2119, 2121, 2123, 2125, 2127, 2129, 2131, 2133, 2135, 2137, 2139, 2141, 2143, 2145, 2147, 2149, 2151, 2153, 2155, 2157, 2159, 2161, 2163, 2165, 2167, 2169, 2171, 2173, 2175, 2177, 2179, 2181, 2183, 2185, 2187, 2189, 2191, 2193, 2195, 2197, 2199, 2201, 2203, 2205, 2207, 2209, 2211, 2213, 2215, 2217, 2219, 2221, 2223, 2225, 2227, 2229, 2231, 2233, 2235, 2237, 2239, 2241, 2243, 2245, 2247, 2249, 2251, 2253, 2255, 2257, 2259, 2261, 2263, 2265, 2267, 2269, 2271, 2273, 2275, 2277, 2279, 2281, 2283, 2285, 2287, 2289, 2291, 2293, 2295, 2297, 2299, 2301, 2303, 2305, 2307, 2309, 2311, 2313, 2315, 2317, 2319, 2321, 2323, 2325, 2327, 2329, 2331, 2333, 2335, 2337, 2339, 2341, 2343, 2345, 2347, 2349, 2351, 2353, 2355, 2357, 2359, 2361, 2363, 2365, 2367, 2369, 2371, 2373, 2375, 2377, 2379, 2381, 2383, 2385, 2387, 2389, 2391, 2393, 2395, 2397, 2399, 2401, 2403, 2405, 2407, 2409, 2411, 2413, 2415, 2417, 2419, 2421, 2423, 2425, 2427, 2429, 2431, 2433, 2435, 2437, 2439, 2441, 2443, 2445, 2447, 2449, 2451, 2453, 2455, 2457, 2459, 2461, 2463, 2465, 2467, 2469, 2471, 2473, 2475, 2477, 2479, 2481, 2483, 2485, 2487, 2489, 2491, 2493, 2495, 2497, 2499, 2501, 2503, 2505, 2507, 2509, 2511, 2513, 2515, 2517, 2519, 2521, 2523, 2525, 2527, 2529, 2531, 2533, 2535, 2537, 2539, 2541, 2543, 2545, 2547, 2549, 2551, 2553, 2555, 2557, 2559, 2561, 2563, 2565, 2567, 2569, 2571, 2573, 2575, 2577, 2579, 2581, 2583, 2585, 2587, 2589, 2591, 2593, 2595, 2597, 2599, 2601, 2603, 2605, 2607, 2609, 2611, 2613, 2615, 2617, 2619, 2621, 2623, 2625, 2627, 2629, 2631, 2633, 2635, 2637, 2639, 2641, 2643, 2645, 2647, 2649, 2651, 2653, 2655, 2657, 2659, 2661, 2663, 2665, 2667, 2669, 2671, 2673, 2675, 2677, 2679, 2681, 2683, 2685, 2687, 2689, 2691, 2693, 2695, 2697, 2699, 2701, 2703, 2705, 2707, 2709, 2711, 2713, 2715, 2717, 2719, 2721, 2723, 2725, 2727, 2729, 2731, 2733, 2735, 2737, 2739, 2741, 2743, 2745, 2747, 2749, 2751, 2753, 2755, 2757, 2759, 2761, 2763, 2765, 2767, 2769, 2771, 2773, 2775, 2777, 2779, 2781, 2783, 2785, 2787, 2789, 2791, 2793, 2795, 2797, 2799, 2801, 2803, 2805, 2807, 2809, 2811, 2813, 2815, 2817, 2819, 2821, 2823, 2825, 2827, 2829, 2831, 2833, 2835, 2837, 2839, 2841, 2843, 2845, 2847, 2849, 2851, 2853, 2855, 2857, 2859, 2861, 2863, 2865, 2867, 2869, 2871, 2873, 2875, 2877, 2879, 2881, 2883, 2885, 2887, 2889, 2891, 2893, 2895, 2897, 2899, 2901, 2903, 2905, 2907, 2909, 2911, 2913, 2915, 2917, 2919, 2921, 2923, 2925, 2927, 2929, 2931, 2933, 2935, 2937, 2939, 2941, 2943, 2945, 2947, 2949, 2951, 2953, 2955, 2957, 2959, 2961, 2963, 2965, 2967, 2969, 2971, 2973, 2975, 2977, 2979, 2981, 2983, 2985, 2987, 2989, 2991, 2993, 2995, 2997, 2999, 3001, 3003, 3005, 3007, 3009, 3011, 3013, 3015, 3017, 3019, 3021, 3023, 3025, 3027, 3029, 3031, 3033, 3035, 3037, 3039, 3041, 3043, 3045, 3047, 3049, 3051, 3053, 3055, 3057, 3059, 3061, 3063, 3065, 3067, 3069, 3071, 3073, 3075, 3077, 3079, 3081, 3083, 3085, 3087, 3089, 3091, 3093, 3095, 3097, 3099, 3101, 3103, 3105, 3107, 3109, 3111, 3113, 3115, 3117, 3119, 3121, 3123, 3125, 3127, 3129, 3131, 3133, 3135, 3137, 3139, 3141, 3143, 3145, 3147, 3149, 3151, 3153, 3155, 3157, 3159, 3161, 3163, 3165, 3167, 3169, 3171, 3173, 3175, 3177, 3179, 3181, 3183, 3185, 3187, 3189, 3191, 3193, 3195, 3197, 3199, 3201, 3203, 3205, 3207, 3209, 3211, 3213, 3215, 3217, 3219, 3221, 3223, 3225, 3227, 3229, 3231, 3233, 3235, 3237, 3239, 3241, 3243, 3245, 3247, 3249, 3251, 3253, 3255, 3257, 3259, 3261, 3263, 3265, 3267, 3269, 3271, 3273, 3275, 3277, 3279, 3281, 3283, 3285, 3287, 3289, 3291, 3293, 3295, 3297, 3299, 3301, 3303, 3305, 3307, 3309, 3311, 3313, 3315, 3317, 3319, 3321, 3323, 3325, 3327, 3329, 3331, 3333, 3335, 3337, 3339, 3341, 3343, 3345, 3347, 3349, 3351, 3353, 3355, 3357, 3359, 3361, 3363, 3365, 3367, 3369, 3371, 3373, 3375, 3377, 3379, 3381, 3383, 3385, 3387, 3389, 3391, 3393, 3395, 3397, 3399, 3401, 3403, 3405, 3407, 3409, 3411, 3413, 3415, 3417, 3419, 3421, 3423, 3425, 3427, 3429, 3431, 3433, 3435, 3437, 3439, 3441, 3443, 3445, 3447, 3449, 3451, 3453, 3455, 3457, 3459, 3461, 3463, 3465, 3467, 3469, 3471, 3473, 3475, 3477, 3479, 3481, 3483, 3485, 3487, 3489, 3491, 3493, 3495, 3497, 3499, 3501, 3503, 3505, 3507, 3509, 3511, 3513, 3515, 3517, 3519, 3521, 3523, 3525, 3527, 3529, 3531, 3533, 3535, 3537, 3539, 3541, 3543, 3545, 3547, 3549, 3551, 3553